

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Внутригородские лесные массивы как важный аспект рекреации населения (на примере Таманского леса г. Ставрополя)

Научный руководитель – Чихичин Василий Васильевич

Гусейнов Искандер Мурадович

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт математики и естественных наук, Кафедра экономической и социальной географии, Ставрополь, Россия

E-mail: sn1ckz1509@gmail.com

Рекреационные ресурсы - это ресурсы, используемые для удовлетворения потребностей населения в отдыхе и туризме [2]. Внутригородские лесные массивы относятся к природной группе рекреационных ресурсов. Их значение для жителей весьма велико. А вот насколько и с какой целью они востребованы горожанами, мы изучили на примере Таманского леса города Ставрополя. Для этого в ходе нашей работы был проведён социологический опрос о роли Таманского леса в жизни города.

Ставрополь считается городом с большой площадью озеленения: около 4 тыс. га. города занято лесами. Для нашего исследования мы выбрали именно Таманский лес, т.к. этот массив находится ближе остальных к центру города, расположен между густонаселёнными районами и, следовательно, должен играть наибольшую роль в жизни жителей. Таманский лес занимает восточные склоны Ставропольских высот. Он носит имя легендарной Таманской армии, освобождавшей Ставрополь, и занимает 498 га. На территории Таманского леса насчитывается 5 родников, искусственные бассейны, благоустроенные для купания. В северной части проложена «Тропа здоровья», которая идеально подходит для неспешных прогулок на свежем воздухе. В восточной части леса расположено одно из любимых мест отдыха горожан - Комсомольский пруд [1].

Основные результаты социологического опроса. Выяснилось, что 45% опрошенных проживает вблизи изучаемого леса, что подтверждает высокую озеленённость Ставрополя. 87% из них оценили его положительное влияние на их жизнь в 7-10 баллов. 74% респондентов ответило, что любит проводить время в Таманском лесу. После оживлённых городских улиц люди ищут покой и уединение в лесу, в тишине, где они дышат приятным и чистым воздухом. Прогулки по лесу снижают уровень стресса и, в целом, полезны для психического и физического здоровья людей.

Несмотря на положительное влияние Таманского леса, важно обратить внимание на мнение жителей о его современном состоянии, которое нельзя назвать однозначным: 64% респондентов оценили уровень благоустройства от 3 до 6 баллов, в некоторых локациях леса опрошенные отметили наличие мусора. Подавляющее большинство ответило, что для большей мотивации посещения Таманского леса им не хватает новой экологической тропы и более развитой общественной инфраструктуры.

Чтобы предпринимать правильные шаги по развитию и благоустройству внутригородских лесных массивов, важно понимать отношение к ним жителей на данный момент. Рекомендуется учитывать это и при планировании городских пространств, т.к. «зелёные» насаждения активно участвуют в формировании благоприятной окружающей среды, качество которой обеспечивает устойчивое развитие урбанизированных территорий [3].

Таманский лес играет важную роль в жизни ставропольцев. Большая часть населения города живёт в непосредственной близости к нему и пользуется его рекреационным потенциалом. По их мнению Таманский лесной массив положительно сказывается на их

здоровье и качестве окружающей среды, но его территория требует более качественного благоустройства.

Источники и литература

- 1) Гаазов В.Л., Лец М.Н. Ставрополь и его окрестности. Ставрополье в названиях. – Москва: Изд.Надыршин, 2006. – 720 с.
- 2) Новикова Д. Рекреационные ресурсы города Сочи. 2010
- 3) Тяглов С.Г., Шепелов Д.Ю., Малиненко Ю.С. Влияние озеленения на эколого-экономическое состояние мегаполисов России. 2007